Kleine Anfrage Nr. 3418 des Abg. Kuschel (DIE LINKE)
"Blockiert" die Kommunalaufsicht des Kyffhauserkreises eine
freiwillige Gemeindeneugliederung?

Anlagen: 7 Abdrucke dieses Schreibens

Sehr geehrte Frau Présidentin,

die o. g. Kleine Anfrage beantworte ich fir die Thiringer Landesregierung
wie folgt:

Frage 1: .
Wie gestaltet sich der aktuelle Stand des Wechsels des Ortsteils Niederspier
von der Stadt GroBenehrich nach Sondershausen?

Antwort:

Der Stadirat der Stadt Sondershausen hat in seiner Sitzung am
10. Oktober 2013 dem Wechsel der gemeindlichen Zugehérigkeit des Orts-
teils Niederspier von der Stadt GroBenehrich zur Stadt Sondershausen in-
klusive Auseinandersetzungsvertrag zugestimmt. Der Stadtrat Gro3enehrich
lehnte am 15. Oktober 2013 den Vertrag zum Wechsel seines Oristeils Nie-
derspier nach Sondershausen ab.

Frage 2:

Aus welchen Grilnden blockiert” die Kommunalaufsicht des Kyffhduserkrei-
ses ggf. nach Kenntnis der Landesregierung diese Gemeindeneugliederung,
bei der alle beteiligten Seiten ihre Zustimmung signalisiert haben?
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Antwort:

Der Rechizaulslchtsbehdrde wurde blsher keine Versinbarung von den be-
telligten Gemeinden gemdll § 9 Abs, 2 Satz 1 i.V.m. § 9 Abs. 4 Salz 1 der
Thilringer Kommunalordnung (ThirkKO) zur Genshmigung vorgelegt. Vion
einer Blockierung® kann daher keine Rede sein,

Frage 3:

Wie bewertet die Landesregierung in diesem Zusammenhang die Verge-
hensweise der Kommunalaufsicht des Kyffhduserkreises aus kommunal-
rechtiicher Sicht?

Antwort:
Auf die Antwort zu den der Fragen 1 und 2 wird verwiesen.

Frage 4:
lige Gemeindeneugliederung zeitnah zu ermdglichen, wenn fa, welche und
wann, wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Die Landesregierung sieht keine Veranlassung, in dieser Angelegenheit ir-
gendwelche MaBnahmen zu ergreifen. Nach § 9@ Abs. 2 ThirKO kéinnen
frelwillige Gebletséinderungen von den beteiligten Gemeinden mit Genshmi-
gung der Rechisaufsichizsbehdrde versinbart werden, soweit die Grenzen der
Landkreise unberiihri bleiben, Vor ihrer Entscheidung dber dis Vereinbarung
haben die Gemeinden die Einwohner, deren gemeindliche ZugehSrigkelt
wechselt, zu héren, Voraussetzung fir die Genshmigung durch die Rechts-
aufsichtsbehdrda ist das Vordlegen Obereinstimmender Beschi(isse der betel-
ligten Gemeinden. Es handelt sich hierbei um Angelegenhelten im eigenen
Zustandigkeitsbereich der Gemainden.
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Frage 5;

Unter welchen Vorausselzungen finden bei Gemeindeneuglederungsmai-
nahmen sogenannte Vermdgensauseinandarsetzungen zwischen den betei-
ligten Gemelndan stall?

Antwort:

Die Entscheidung, unter welchen Bedingungen eine Gemeinde im Rahmen
der Geselze ihre kommunale Strukiur auf freiwilliger Basis &ndert, zahlt zum
Kembereich des kommunalen Selbstverwaltungsrechts. Insofern obliegt es
der einzelnen Kommune festzulegen, unter welchen Bedingungen sie im
Rahmen der Gesetze dem Wechsel sines ihrer Ortsteile zustimmt.

Bei Gebietsinderungen nach § 9 Abs. 2 ThirKO sind geméB § 9 Abs, 4
ThirkO in der Vereinbarung Bestimmungen Gber den Umfang der Gebiets-
anderung, den Tag dar Rechiswirksamkeit und, soweit erfordedich, dber die
Rechisnachfolgs, das neue Ortsrecht sowle die Auselnanderselzung zu tref-
fen.

Ob und in welchem Umfang sine Aussinandersetzung bei Gemeindeneu-
gilederungsmaBnahmean erforderlich ist, badard dar Prifung im Einzelfall,

Eine aligemeine Aussage ist hierzu nicht maglich,

Frage 6:

Bal welchen Gemeindensugliederungsmalnahmen seit 2009 gab es soge-
nannte Vermdgensauseinandersetzungen um Vermdgenswerle in welcher
Héhe zwischen den beteiligten Gamainden (bitte Einzelaufstellung)?

Antwort:

GemeindenaugliederungsmaBnabmen nach § 9 Abs. 3 ThirkO, d. h. Be-
standsandemungen, erfolgen in Thilingen durch den Gesetzgeber, Seit 2009
wurden folgende Neugliederungsgesetze durch den Gesetzgeber erdassen:
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* Thiringer Gesetz zur freiwilligen Eingliederung der kreisangehorigen
Gemeinde Bernterode in die Gemeinde Breitenworbis sowie zur Bil-
dung der Landgemeinde Nesse-Apfelstadt vom 12, Mai 2009 (GVBIL.
S. 413)

* Thiringer Gesetz zur freiwiligen Neugliederung kreisangehdriger
Gemeinden im Jahr 2010 vom 18. November 2010 (GVBI. S. 325)

* Thiringer Gesetz zur freiwiligen Neugliederung kreisangehdriger
Gemeinden im Jahr 2011 und zur Anderung des Tharinger Finanz-
ausgleichsgesetzes vom 17. November 2011 (GVBI. S. 293)

 Zweites Thoringer Gesetz zur freiwilligen Neugliederung kreisange-
hdriger Gemeinden im Jahr 2011 vom 21. Dezember 2011 (GVBI.
S. 518)

* Thiringer Gesetz zur freiwiligen Neugliederung kreisangehbriger
Gemeinden im Jahr 2012 vom 11. Dezember 2012 (GVBI. S. 446)

Die fiir den Erlass der 0.g. Neugliederungsgesetze erforderlichen Antragsun-
terlagen und die vorhandenen vertraglichen Regelungen sowie Anhérungs-
ergebnisse wurden dem Gesetzgeber (bergeben und sind bei der Landtags-

verwaltung einsehbar, '

Zu Gebietsinderungen innerhalb von Landkreisgrenzen nach § 9 Abs. 2
ThirKO liegen keine statistischen Ubersichten vor



